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0 resoluţiune a „Sciiialverein“-ului 
] germanu.

In legătura cu cele espuse în 
revista nostră de eri, despre chipulă 
ciudată cum judecă partea cea mai 
mare a pressei germane raporturile 
de naţionalitate din Ungaria şi Tran
silvania, trebue se constatămă cu 
plăcere, ca reuniunea şcolară ger
mană, aşa numitul u „Schulverein“, 
a înauguratu de curendu printr’o re- 
soluţiune energică luată în adunarea 
sa din Lipsea o atitudine mai demna 
de naţiunea germană faţă cu ces- 
tiunea naţionalităţilor^ din statuia 
ungarii.

In acesta adunare generală nu
mita reuniune a luatu adecă urmă- 
torea resoluţiune:

„ Schulverein-ulu germanii din Lipsea, 
consideră de-o datoriă a sa, de.'a pro
voca pe conaţionalii germa,nl din Unga
ria şi din Transilvania, ca mână în mână 
cu celelalte naţionalităţi asuprite, se 
facă energică frontu contra nisuiuţe- 
loru de maghiarisare ale guvernului un
gur eseu“.

. j j ’a Jiptărţţtt pa v acest^ resplu-, 
ţiune se fia trimisa tuturora cjiare' 
Qorfi germane din Ungaria şi Tran
silvania.

Se înţelege, că pasul ă acesta 
alu „Schulverein-ului germanii ge
neralii “, care şi-a pusă de scopu spri
jinirea scoleloru germane în străi
nătate, a trebui tu se producă mare 
mâhnire şi turburai e în tabera pres
sei maghiare, cu atâtă mai vertosă, 
cu câtă în timpulă din urma acelu 
 ̂Schulverein adoptase şi elu cea mai 
mare reservă faţă cu cele ce se pe
treci aici în detrimentulu elementu
lui germanu.

Dintre toţi înseE vreo-Maghiarii 
dela „Pester Lloydu s’au indignată

şi s’au scandalisatu mai multu de 
„cutezarea“, cu care cei dela Schul* 
verein-ulü germanii „aruncă flacăra 
aprinsă în casa vecinului“ şi de „nè  ̂
credinţa“ cu care ameninţă intere* 
sele alianţei dintre Germania şi 
Austro- Ungaria.

Multă supărare îi face fóiei ofi- 
ficióse unguresc!, că în acea adunare 
a Schulverein-ului s’a cetită şicunos- 
cutulü Apelü alü Academiei române 
adresatu institutelorü înalte din in- 
cidentulü procesului Memorandului. 
„Ce trebă au Germanii în genere cu 
Românii, ce-i impórtá înainte de tóté 
Românii noştri?“, esclamă „Pester 
Lloyd“. Cine le dă voiă, se se in
tereseze de Slavii noştri şi se se fo- 
loséscá de înrudirea idiomului ca 
pretextă, spre a seduce pe Germanii, 
cari tráiescö în Ungaria la îndërët- 
niciă contra patriei lorii ?u

Au(Ji acolo, se se gáséscá Nemţi, 
cari se aibă inima de a da în gla
sul u celorü dela Academia Română 
şi „de-a presenta pe Maghiar], carï 
suntü mândri a fi creatü una din cele 
mai liberale legi de naţionalitate, 
aşa, ca şi când nisuinţa lorii cea 
mai mare ar fi de-a sugruma şi ni
mici în modu brutalii fiă-care indi
vidualitate. limbistica ele a 
lorii de pe teritoriulu coronei s-iui 
Ştefanii ! “

Acésta e prea mulţii esclamă 
„P. Lloyd“, căci ce ar cjice Ger
manii, déca s’ar pretinde din vr’o 
parte, că ei asuprescü pe Poloni şi 
îi ameninţă cu stingere prin cunos
cutele legi de colonisare; ce ar c|ice 
déca de unde va din streinătate ’i 
s’ar da guvernului germanii instruc
ţiuni cum se tracteze cu locuitorii 
din Şlesvigulu de nordu şi cu Alsa- 
ţianii?... „Dér a se amesteca în afa
cerile interne ale Austro-Ungari ei 
supuşii împărăţiei aliate germane 
credü a fi permisă. Impératulű Wil- 
helm II  a promisă serbătoresee, că

va ţinâ cu „credinţă germană“ la ali
anţa încheiată şi nici cea mai mică 
umbră n’a căcjutu pănă acuma asu
pra, votului său. Şi în viitorii de si
gurii, că nu va fi alt-felă. Dér cuteza- 
rea şi (iroganţa Schulverein-ului germanu, 
care se alieză cu Românii din afară, 
spre a aţtta pe Românii din Ungaria şi 
pe Slavi contra nostră şi a seduce pe 
Saşi de a-şi relua posiţia de luptă de 
odiniorâ — acésta este felonia pe faţă“.

Aşa se espectorézá fóia guver
namentală ungurésca, debitându ca 
de obiceiu cele mai murdare atacuri 
la adresa Schulverein-ului germanu 
şi ap elán dă la „credinţa de aliaţii“ 
a poporului germanu, ca se curăţe 
de “neghină“ acésta reuniune, de a 
căreia „uneltiri“ înaltele cercuri în 
Germania suntü cu totulü streine.

O fó iá  boemă observă nime? ită, 
că pe câtă vreme Schulverein-ulii 
şi-a mărginitu activitatea sa în spri
jinirea intereseloru germane faţă cu 
Slavii din Austria, pressa maghiară 
n’a găsitu, că acésta ar fi unu ames
tecă neîndreptăţitu. Dér acuma fi- 
indu vorba de Germauii din Unga
ria şi Transilvania se schimbă lu- 
crulu. Foile germane din Austria 
strigă- mereu, că minorităţile ger
mane din comtinele slave suntü a- 
meninţate şi se scandaliseză de in
scripţiile boeme şi slovace de pe 
strade, dér despre desnaţionalisarea 
sistematică a Germanilorü în Aus
tria nu cţică nici unü cuvéntu. E 
greu de înţeleşii, adauge fóia boemă, 
că Schulverein-ulü de astă-dată a 
lucratü contra pactului dintre Ma
ghiari şi Germanii austriac!, după 
care aceştia au datü tóté naţionali
tăţile de dincolo de Laita cu totulü 
pe mâna Maghiarilom, obligându-i 
de a se întrepune cu totă influinţa 
lorü pentru susţinerea egemoniei 
germane în Austria.

Ori şi cum, resoluţiunea Schul- 
verein-ului dovedesce, că Germanii

începu a se convinge, că au foştii 
pănă acuma reu informaţi asupra 
raporturiloru dintre naţionalităţile 
Ungariei şi Transilvaniei şi că douS 
mili6ue de conaţionali ai loru suntii 
în pericolu de a fi sugrumaţi şi ni
miciţi prin maghiarisare violentă — 
şi acesta este în împrejurările de 
ţaţă unu progresă destulu de îmbu
curătorii.

f  Archiducele Wilhelm. I
Telegrafulü ni-a anunţatü tra

gica mórte a archiducelui Wilhelm, 
care căcjendu de pe calü în Baden, 
a încetată din vi0ţă în urma gre- 
lelorti răniri, ce le-a suferită. Prin 
acéstá durerósa întâmplare, înalta 
casă domnitóre este cercată de o 
nouă şi grea lovire a sorţii.

Archiducele Wilhelm s’a ţinută 
totdéuna departe de politică, dér 
pentru aceea a íostü unü stélpü alü 
armatei şi cu deosebire alü artileriei. 
Numai înainte cu câţi-va anî înăl
ţimea sa şi-a serbatü jubileulü de 
25 de anî ca directorii generală aíü 
artileriei. In calitatea acésta elÜ a 
desfăşurată o activitate rodnică or- 
ganisatorică şi a contribuită puter
nică la înălţarea prestigiului şi re- 
numelui acestei arme. Archiducele 
Wilhelm era iubitü şi adorată de 
armată şi de subordinaţii sei, faţă cu 
cari a fostă tot-deuna bine-voitoru 
şi marinimosü.

La doliulü înaltei case domni
tóre ia parte íntréga armată şi în- 
tréga monarchiă, unde pretutindeni 
tragica întâmplare dela Baden a 
produsü cea mai durerosă impre- 
siune.

Eată unele notiţe biografice din 
viaţa archiducelui Wilhelm:

înălţimea Sa irap. şi reg. Wilhelm 
(Franciscü Carolü), prinţii ímpérátescü şi 
archiduce de Austria, prinţii regescü ală
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S o c i a b i l i t a t e .
De P. K. Rosegger.

Cei mai marî cugetători şi cuuoscg- 
torî de 6menî se uuescii în convingerea, 
că pe omâ societatea sa propriă îiii face 
mai bunQ, decâta cea străină, s6u celii pu
ţinii nu-ltl face mai râu. In principiu s’ar 
put6 accepta hipotesa acesta, d6că n’ar pro
testa contrarei numSrosele escepţiunl. îna
inte de tote se impune întrebarea, că 6re 
cutare este de acasă unii soiă de omâ bravO, 
seu nu. Unâ omâ de fire rea, în societa
tea sa propriă devine şi mai r6u.

Boldulil după societate este mai mulţii 
desvoltatG la omenii de categonă mediocră. 
Suntii omeni, cari nu potQ fi nici unâ mo- 
mentu singuri; ori şi ce societate, fiă câta 
de sdrbedă, le place mai bine, ca a lorii, 
şi desconsiderarea acesta a valorei propriă 
în totâ casula îşi are motivele sale. Suntă 
omeni, cărora le stă mintea în locO, deoă 
suntu singuri, cari cugetă numai cu gura 
s6u cu urechile, cari numai vorbindâ seu 
ascultândQ desvoltă ore-care activitate men
tală. Ast-felfi de £menî caută societatea, 
pentru ca s8 se potă simţi, că sunta fiinţe

raţionale. SuntQ omeni, cari simtă în ei 
una prisosa de înţelepciune, aşa că merga 
cu ea la ven4are, şi fiă-căruia voiesca sé-i 
împărtăşescă ceva din ea?

Sunta omeni, cari se simtă forte seci, 
décá nu potâ înghiţi în fiă care (Ji 0 
anumită sumedenie de noutăţi şi flocăituri. 
Aceştia au lipsă de societate, caută socie
tate şi s ar face melancolici fără societate, 
ar slăbi şi ar peri.

Suntă apoi omeni, cari au o natură atât 
de nefericită, încâtâ de câte-orl sânta sin
guri, le vina în minte tota lucruri neplă
cute ; pentru de-a fugi de icónele aceste 
urîte, chinuitóre, ei caută societate, care 
sé i apere; chiar şi cea mai neînsemnată 
societate le este mai bine venită, decátű 
nici una. Ghinurile ascunse ale unei con- 
sciinţe rele sunta nisce dihănii, cari 
alungă pe omâ dintr’o societate distrăgfi- 
tóre în cealaltă, unde potâ, sérmanii, sé 
afle aineţ0lă, dér nicl-odată ticnă şi re
creare. Fugari de aceştia ímpopulézá mai 
alesü cercurile de petrecere, stabilimentele, 
birturile, chiar şi concertele şi teatrele. De 
sigura sunta puţini iubitori de teatru, cari 
ca şi regele Ludovica de Bavaria, sé asiste 
singuri la o representaţiune teatrală; cei 
mai mulţi nu mergü în teatru pentru ca

să va4ă repreaenfcaţiunl, ci ca să vadă ómeni. 
Ba chiar şi în biserică mergâ unii mai bu- 
curosâ, când e plină de omeni.

Mai bine se póte observa sociabilita
tea pe promenadele publice. Cum străiu- 
cescâ feţele! A vedé şi a fi vécjubü ? Unde 
grămada de ómeni e mai mare, unde omenii 
stau mai îmbulc|iţl, acolo, acolo! — Da, 
omulâ trăesce în turme.

Când unâ omâ petrece în societatea 
altora, atunci câştigă aceştia, ér elâ pierde. 
Décá dénsula e strictâ faţă de sine, atunci 
venindâ acasă dintr’o societate, arare-ori 
va fi îndestulitâ cu sine, totdéuna va ave 
s0-şl facă vr’unâ reproşâ. Seu oă altora li-a 
făcuta ceva nedreptâ, séu lui însu-şl. In so
cietate nu e permisü sé fiă omulâ de totâ 
deschisâ, nici faţă cu alţii, nici faţă de 
sine. Décá însă ela e astfelö, atunci e pri
vita ca unâ grobiana.

Ceea ce am eu de mărturisită în pri
vinţa acésta, nu prea este buna. Când sunt 
singurö, merge cum merge; mai bine mé 
simtâ, când lucru, şi atunci consciinţa mi-e 
liniştită. In cálétoriile mele singuratice de 
asemenea arare-ori mi-se întemplă să mă 
gândesca la ceva réu.

In societate însă tóté aceste stau altcum. 
Décá nu sunt confidenta, atunci tote cuvin

tele, ce le aud şi se vorbescQ în societate, sunt 
vorbe gole, cari nascâ în mine o golăciune 
şi unâ tirîtâ de mórte Pentru de-a scăpa 
de starea acésta, mă facâ mai liberâ, mai 
confidenţialii, de ceea ce însă de multe-ori 
îmi pare réu mai târefiu. Omulâ comite o 
mare nedreptate faţă cu s’ne, când lasă, ca 
ori şi cine só privescă uşorâ în internulâ 
său. „Streinilorü le este oprită intrarea !u 
Dér ce folosesce dicerea acésta precaută, 
décá domnulü casei însu-şl deschide largâ 
uşile şi porţile.

Sunt cuprinsâ de încredere şi îmi 
vărsâ foculâ dela inimă: atunci suntü 
forte aprópe de pericolulâ de a mă 
aréta mândru şi a mă lăuda pe mine 
însu-ml. Cei mai mulţi ómeni suntü fórte 
aplecaţi spre acésta. Pentru a-o evita, eu 
cada adese-ori în contrarulü : tacü părţile 
mele bune şi le povestescâ slăbiciunile, scă
derile, greşele şi păcatele mele; mă arătâ 
în totă golăciunea înaintea ascultătorilora. 
Aceştia apoi mai adaugă încă partea lorâ, 
deórece îşi gândesca: décá acestü omü 
recunósee însu-şî atâtea despre sine, câte 
óre le va ii tăcendâ!

De sigurü, că simţimâ în noi înşi-ne
o trebuinţă, de-a ne descoperi stările nós- 
tre interne altora. Pe acestă însusire a fi-
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Ungariei şi Boemiei ş. c. 1., mare măestru 
alü ordinului cavalerilorü germani, Marea 
cruce a ordinului leopoldinő (cu decoraţia 
de résboiu), crucea militară pentru merite 
(cu decoraţia de résboiu), medalia de rés
boiu, cavalerü alü ordinului împăr. rusescü 
sf. Andreiu cl. I (cu spadele); c. r. Feld- 
zeugmeistru şi inspectorii generalü alü ar
tileriei, proprietarü alü regimentelorü c. r. 
Nr. 4 şi 12, alü regimentului de artileriá 
de corpü c. r. Nr. 8, sefü alü bateriei 
ímpér. rusesci Nr. 7 şi a regimentului reg. 
prusianü de artileriá Nr. 1. alü patrulea 
fiu alü gloriosului ínvingétorü dela Aspern, 
Archiduce Caroln, a fostü náscutü la 21 
Aprilie 1827 în Yiena şi primi o crescere 
escelentă sub privegherea tatălui séu re- 
numitü.

Numitü deja la 4 Augustü 1842 pro
prietarü alü regim, de infant. Nr. 12, se 
dedica archiducele Wilhelm, cu maré zelü, 
studiilorü militare, cu deosebire ínsé sciin- 
ţelortt de artileriă; la 11 Octomvre 1845 
intra în ordulü cavalerilorü germani alü 
cărui coadjutorü se făcu la 1846. La 29 
Aprilie 1847 fü numitü generalü şi lua co
manda brigádéi de artileriá dia Yiena. 
In anii 1848 şi 1819 luá parte, împreună 
cu fratele séu archiducele Albrecht, la cam
pania italiană, ca voluntar0, şi se distinse 
prin curagiu şi vitejiă în lupta dela Santa 
Lucia, la Mantua şi la Malghera.

In Octomvre 1849, fiindü numitü sefü 
de secţiune în direcţiunea generală de ar
tileriă, archiducele îşi dădu multă silinţă 
pentru perfecţionarea cunoscinţelorfl sale 
speciale. La 7 Martie 1853 fii numitü lo- 
cotenenttt-mareşalfl ; la 10 Septemvre 1854 
proprietarü alü regim. 6 de artileriă şi la
1 Martie 1857 şefulfi comandei supreme a 
armatei. In campania dela 1859 ocupa ar
chiducele Wilhelm postulü de directorü alü 
artileriei armatei I şi fű decoratü pentru 
activitatea sa cu crucea militară pentru 
merite. La 20 Octomvre 1860 luâ funcţiunea 
de directorü alü artileriei întregei armate 
din Italia, ér la 1862 fu numitü guvernorü 
alü fortăreţii Mogunţa. In fine la 7 Iunie 
186B fu numitü mare măestru alü orduiui 
cavalerilorü germani din Austria, cu de- 
visa: „Teutonica fide, et virtute“, proprietara 
alü regim, de infant. Nr. 4, şi la 1864 ins* 
pectorü generalü alü artileriei, în care ca
litate elü funcţiona cu mare zelü şi devo- 
tamentü pănă ia mórte.

In campania dela 1866 archiducele 
"Wilhelm fű contusionatü la capü în lupta 
dela Königgretz. Elü desvoltá ín acéstá 
luptă o energiă atátü de admirabilă, prin 
apărarea posiţiunei ce-o avea, íncátü în- 
s0*şl autorităţile militare inimice prusiane 
s’au esprimatü în modulü celü mai recu- 
noscétorü şi laudabilü despre elü. Ca acéstá 
ocasiune obţinu crucea mare a ordinului 
Leopold, cu decoraţiunea de resbelű. La
16 Ianuarie 1867 fu numitü Feldzeugmeister

inţei nóstre se basézá spovedania, care are
o Ínsémnátate multü mai mare, de cum i-o 
dă lumea. Celü ce a íntrodusü spovedania, 
a fostü unü mare cunoscétorü şi iubitorü 
de ómení. Mulţi pâcătoşi, pe cari nu i’a 
omorítü pScatulü, îi omórá secretulü. Na
turalei, că în caşuri de aceste, unü amicü 
fidelü póte sé facă acelaşi serviciu, ca şi 
unü preotü. Ce sé facă ínsé miile de ser- 
mani, cari nu au prietini! Pentru aceştia 
şede unü omü în scaunulü mărturisirei, îşî 
întinde cu simpatiă urechea asupra celui 
nécájitü, ílü mângăe, liniştesce, îi dă sfa
turi şi e strictü obligatü sé ţină în sine, ca 
unü mare secretü, ceea ce ’i s’a încredin- 
ţatfi.

ínsé este deosebire, décá omulü îşi 
încredinţâză secretele sale unui prietinü su- 
fletescü, ori unui stréinü ? In casulü din- 
tâiu, este într’o stare de dreptü, peste care 
póte trece la ordinea dilei; în alü doilea 
ínsé póte comite faţă cu sine însu-şi o 
nedreptate. Suntü secrete, pe cari omulü nu 
le póte împărtăşi unui singuratecü nevred- 
nicü, dér le póte împărtăşi de-odată la mii 
de ómení.

(Va urma).

şi în Iulie 1868 comandantü supremÜ alü 
Landwehrului austriacü, din care postü fu 
absolvatü numai în 1872. Totü în anulü 
aoesta luâ parte la manevrele din Rusia, 
de unde se re’ntórse cu gândulă de-a in
troduce la artileriă, ca materialü de tunü, 
bronzulü condensatü, unü esperimentü, ce 
la Ruşi nu succese. După multe încercări, 
în fine, îi reuşi sé-§i realiseze planulfl, stân- 
du-i íntr’ajutorü generalulü Uchatius, in- 
ventatorulü bronzului oţelitfi. Dér nu nu
mai invenţiunea acésta epocală şi totala 
renovare a materialului de tunü îi câştiga 
archidueelui Wilhelm mulţămita şi recu- 
noscinţa subordinaţilorfi séi, ci şi îngrijirea 
părintescă, ce-o dovedi necurmatü faţă 
cu ei.

La împăciuirea maghiaro-română.

Ca întregire la revista nóstrá 
de eri asupra ideilorü emanate $e 
cjiarulu germanii „National Zeitungu 
cu privire la „împăciurea maghiaro- 
română“, mai reproducemu din par
tea ultimă a articulului respectivii 
urmátórele:

După ce „National Zeitung“ aduce 
pe Saşii din Ardealü ca esemplu mai nou 
alü împăcăciunei, dicendü, că deşi nu suntü 
deplinü mulţumiţi, totuşi eu ajunsü la óre- 
care înţelegere cu maghiari mea, care pro
mite a fi durabilă; şi după-ce pretinde, că 
naţionalităţile din Ungaria nu potü ajunge 
tóté sé se validiteze necondiţionattt în pri
vinţa naţională; că Saşii şi Germanii nu 
potü sé capete districte naţionale delimi
tate, ci ceea ce potil pretinde este numai 
sé’sl susţină limba şi cultura—continuă ast
felü :

„Decă domnii ea unei minorităţi a po- 
poraţiunei, cum suntü Maghiarii, ni-se pare 
nedreptă, atunci nu trebue sé uitámü, că 
ea este fundată în istoriă şi că Maghiarii 
ocupă centrulü geograficü alü térii, ceea 
ce firesce nu vrea sé dică, că amü da in
demnitate tuturorü unilateraîităţilorO lorü 
naţionale. înainte de tóté ínsé Ungaria este, 
în organisaţia sa actuală politică, celü mai 
tare razimü alü politicei de alianţa cen- 
iralü-europene în roonarohia habsburgicá- 
lotaringică, şi acesta noué Germanilorü nu 
ne este iertatü sé-o trecemü cu vederea în 
judecarea raporturilorü de acolo.

„Pentru causa română în Transilva
nia şi Ungaria propriă ostică, greutatea 
este, că aceşti Români sein, că în nemijlo
cita lorü apropiare se află anü ínsemnatü 
regatü nationalü. Dér de sigurü, că toţi 
politicii înţelepţi ai aceluiaşi sfcatu naţio- 
nalü ínfloritorü nu-i spujintscü în nisuin- 
ţele lorü „daco române“. Singură împreju
rarea, că refugiaţii români din Ardealü 
mergü mai multü ia Iaşi şi nu în capitala 
română (sic!), vorbesce în acéstá privinţă 
cu prisosü ; în Moldova esistă la partida 
boierilorü o înclinare spre Rusia şi agita
ţiunea ei panslavistă, care în Muntenia nu 
esistă. O politică neîmpăcată română faţă 
cu Ungaria jocă acolo în résáritü joculü 
Rusiei, şi cumcă acésta tratézá cu naţiona
lităţile streine încă cu totulü altfelü, ca 
Maghiarii, o sciu cei din BucurescI, şi ar 
puté sé-o scie şi cei dela Cluşiu. De si 
gurü, că nu este după gándulü regelui Ca- 
rolü I, décá în afară de graniţele ţârii sale, 
în monarchia habsburg-lotaringică, se face 
politică daco-română; acésta póte fi o po
litică pentru vécurile depărtate viitóre, 
conţine ínsé pentru ori-ce timpü inai apro- 
piatü numai pericole, ce atingü fórte de 
aprópe pe România însăşi“.

Pressă siavă
despre

căletorla lui Hieronymi.
Fóia naţională rutenă „Djilo“, 

ce apare în Lemberg, scrie din in- 
cidentulu călătoriei ministrului Hie- 
ronvmi în Ardealu urmátórele:s>

Sovinismulü maghiarü i-a fácutü pe 
Românii din Ungaria şi Transilvania, sé 
facă o energică oposiţiă. Este invederatü, 
că în zadarü opresiunea maghiară s’a silitü

sé nimicóscá naţionalităţile. Bărbaţii conducă
tori ai Románilorü ardeleni au protestatü şi 
protestézá energic contra tendinţelor îndrep
tate asupra naţionalităţilorfl, ba însuşi re- 
gatulü románü a luatü posiţiă hotărîtă în 
favórea Románilorü apăsaţi. De curendü 
Academia Română din Bucuresci a pă- 
şitfi energicü în interesulü fraţilorO séi ro
mâni.

Apelulü Academiei Române îi dóré 
réu pe Maghiari şi ei, „superbii Maghiari“, 
suntü siliţi a alerga la Yiena după aju- 
torü. Ei recurgü adecă la Kálnoky — pe 
care în timpulü din urmă l’au atacatü aşa 
de multü — şi-lii provócá, sé împedece 
amesteculü regatului románü în afacerile 
ţârilorO Coronei ungare.

Maghiarii se mai temü, că vorü pierde 
numele de „naţiune cavaleră“, de care s’au 
bucuratü pănă acum înaintea Europei. Ţi
petele de durere ale naţionalităţilor au 
dpveditü strâinătăţii, că cavalerismulü ma
ghiarü este hrápitorü, ér vestitulü lorü li- 
beralismü, imposibilitatea hegemoniei lorü 
necruţătore şi egoiste.

Acum d-lü Hieronymi a aflatü de 
bine a cálétori prin Ardealü. Dér ceea ce 
elü a aflatü de bine a îmbia Románilorü, 
de locü n’a fostü capabilü a coréspunde 
pretensiunilorü române. In enimciatiunilehú 

se ascunde politica maghiarisării. In gene
ralü, lui nu i-se dă credéméntü, fiind-că 
fórte bine este cunoscută politica cu doué 
feţe a Maghiarilorü. Românii au statü de
parte de festivitătile, ce i-s’au fácutü mi
nistrului şi cestiunea română esistă şi mai 
departe, rémánándü o rană deschisă pe cor- 
pulü Ungariei

Sub titlulü „Fata morgana în Ar
deal u*, organulü naţionalu slovacü 
„Narodnie Noviny“ bătându-şî jocü de 
călătoria ministrului, cjice:

Care a fostü scopulü ministrului? Sé 
visiteze pe preotulü luteranü Budaker, ori 
pe preotulü reformatü Balázs? Yoit’a dórá 
sé priméscá deputaţia Ovreilorü din Bis
triţă, ori a doritü sé vadă uniforma de ofi- 
terü a armatei comune ? In „Pesta“ putea 
sé vadă nu numai coloneii, ci şi generali! 
8év% a voitü să. bine cuvinte tribunalulü? Au 
voitü sé-lü cunóscá inspectorii şcolari? — 
Aşa credemü, că pe fişpanii, viceşpanii, solgă- 
biréii etc. n’au avutü lipsă sö-i pacifice mi
nistrulü de interne. Dér nici Saşii nu erau 
obiectü de pacificare. Saşii, cari au pri* 
mitü pe ministru cu musică rea şi cu vor
biri patriotice.

Dér la o parte cu gluma : ministrulü 
totuşi a védutü Români, adevăraţi Români! 
In Turda a primitü deputaţia ţâranilorfi ro
mâni din Câmpeni, pe care a condus’o sol- 
gábiréulü, şi cari aveau o singură plân
gere : li-au luatü folosinţa păşunatului mun- 
ţilortt. Ministrulü a ascultatü bucurosü 
acéstá plângere naţională, tălmăcită de sol- 
gábiréu, şi le-a promisă sprijinü. Aici în 
fine dflmü de punctulü programului séu: 
Yacile şi oile din Câmpeni potü fi mul
ţumite....

Fóia sérbésca „Branik“ din Neo- 
planta, cjice între altele:

In vorbirea cătră alegétorii séi minis
trulü de interne a ínfieratü, ce-i dreptü, 
pe pretinşii „agitatori“, dór a recunoscutü 
însuşi, că cestiunea de naţionalitate nu este 
resolvată, că procederea guvernelorü de 
pănă acum a fostü greşită şi că naţionali
tăţilor li-s’au fácutü nedreptăţi. Acesta 
este importantü pentru noi. însuşi minis- 
rulü recunósce, că pe cale forţată nu se 
póte ajunge nimicü.

Nu santemü aşa de hăbăuci a crede, 
că Maghiarii şi-au schimbatü părerile din 
căuşe nobile. Dómne feresce! Ei recunoscü 
a(}l, că procederea lorü de pănă acum 
n’a avutü resultatü, căci e imposibilü a ni
mici naţionalităţile....

Patriotismul» şoviniştiBoru.

Piarulü slovacü „Novodnie No- 
viny“, publică îo numérulü seu dela 
28 Iulie a. c., unü interesantü arti- 
culü, despre faptele patrioţilom şo- 
viniştî, din care estragemü urmá
tórele:

Nicăiri nu se lucră în modü atâtü de 
patriotioü, ca în Ungaria; se înţelege, e 
vorbă de patriot is na ulü privilegiatü ma
ghiarü şi maghiaronü. Nicăiri în lume nu 
esistă aţâţi trădători de patriă, ca în Un
garia; suntü mulţi ca nisipulü mării. F1Ó- 
rea naţiunilorO române, slovace şi sêr- 
beseï suntü trădători de patriă, pănă 
când patrioţi! adevâraţî suntü scriblerii, 
funcţionarii dependenţi şi candidaţii, cari 
tràescü din ce le cade de pe masă, ómeni, 
cari îşi acoperü murdăria privată cu pa
triotismul ü, séu de aceia, cari facü servicii 
de spionagiu.

Culmea patriotismului modernü s’a 
manifestatü mai dilele trecute, când s’au 
ínchinatü dinaintea lui Kossuth ; întréga 
ţeră rësuna de numele lui Kossuth, chiar 
şi guvernulü oàcjù în genunchi înaintea ca
tafalcului lui Ludovicü Kossuth. Tóté fia
rele provocară naţiunea sé aducă jertfe 
pentru monumentulü lui Kossuth. Provo
carea era plină de foeü, şi numai decâtă 
se forma unü comitetü, care începu a a- 
duna bani de pe la lucrătorii din fabrioi, 
ba chiar şi Jidanii aruncau din greu la 
bani, numai ca s0-şî arate patriotismulü; 
aceşti noi Maghiari ultraişti se arătau mai 
Maghiari, decátü Tuhutum, Huba şi Al
mos.

Acum după patru luni nu mai incurgü 
jertfe, şi numai îci colea mai pică câte unü 
obolü. Resultatulü este, că s’au adunatü
160.000 fl., o cifră forte instructivă, care 
dă multe la lumină. Cifra acéstá matema
tică, ne arată frivolitatea patriotismului de 
talmi, falsü. E destulü, décá au sbieratü şi 
auvërsat câteva litre de lacrimi decrocodilü, 
décá au calumniatü ómen! de omeniâ cu nu
mirea de panslavişti, trădători de patriă; cu 
astfelü de lucruri se finesce activitatea pa
triotică.

Când a arsü teatrulü celü mare alü 
Cehilorü, şi s’au fácutü prafü şi cenuşe a- 
tâtea milióne, atunci naţiunea cehă, în timp 
de doué luni a adunatü din nou miliónele 
necesare. Naţiunea slovacă a jertfitü pen
tru „Matica“ 100.000 fl. şi nenumérate mii 
pentru şc01e, întreprinderi naţionale, şi cu 
tóté, că aceste lucruri ni le-a rápitü diavo- 
luîü, totuşî cu pufcinâ jerfcfâ am puté adauadin 
nou mii şi sute de mii pentru reuniuni na
ţionale, clădiri, monumente, stipendii, es- 
posiţii etc.

Patrioţii maghiari ínsé suntü scutiţi 
de greutatea acésta, căci lorü le dámü cu 
toţii pentru lipsele lorü culturale, ca tea
tre, milenii, galerii de tablouri. Patrioţii 
aceştia, după ce din cassa statului nu s’a 
pututü mări suma pentru monumentulü lui 
Kossuth, au ínceputü a sufla în tóté col
ţurile în trîmbiţă, a cânta pe organe în 
tóté registrele, forte şi fortissimo, şi a 
striga tuturorü acelora, cari l’au iubitü pe 
Kossuth: „YeniţI şi jertfiţi“ ; ínsé din totü 
lucrulü a esitü unü fiasco nemernicü.

Se vorbea de milióne, şi acum decă 
s’ar subtrage sumele, pe cari au fostü si
liţi moralminte nemaghiarii sé le dea, a- 
tunci jertfele acelorü „hazafiak“ s’ar re
duce la câte-va mii.

Astfelü de stări domnescü pretutin
deni, şi în tóté lucrurile la noi. Cifrele a- 
cele ne învaţă şi ne dovedescü îndestulü 
patriotismulü mare şi gata de jertfă alü 
sovinistilorü! Naţiuni, cari au fostü totdéuna 
gata a jertfi materialminte, a-şi jertfi sân
gele şi vi0ţa pentru patriotismü, trebue sé 
se indigneze de acestü patriotismü şo- 

vinistü.
Décá odată va dispâré acestü pseudo

patriotism ü, atunci va veni timpulü, în care 
va trebui sé aducemü noi adevërate jertfe 
pentru patria şi naţiunea nostră.

Rësboiulü între China şi Japonia.
Cu tote-că rësboiulü între China şi 

Japonia nu s’a declaratü în totă forma, to
tuşi ceea ce se întêmplà în Corea şi la ma
lurile ei, nu este alt-ceva decátü résboiu. 
Japonia a pusü în captivitate pe regele Coreei, 
China a provocat pe Japonia, de aici s’a năs- 
cutü o luptă maritimă, alü cărei sfîrşittt 
este învingerea ruşinosâ, ce a suferit’o China.

Etă scirile mai noué privitóre la ini

miciţiile dintre China şi Japonia :
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■ Londra, 28 Iulie.

fl Legaţiunea japonesă a primitü din 
■bkio o depeşă, oare anunţă, că trei năi 
■ponese s’au íntélnitü ou o parte a flotei 
■inese lângă Round Island. Năile chinese
■ provooatü pe japonesl, în urma căreia 
l i  náscutü unü ataeü seriosü. Japonesii au 
mnsű o naiâ chinesă de résboiu, ér pe-o altă 

■ia, care transporta ostaşi, au scufundat’o. 
pile japonese n’au suferitü nici o pagubă.
■ susţine, că Japonesii au luată în capti- 

mate pe regele Coreei. Tractézá fórte oin- 
|tü ou elü, dór nu-lü punü pe piciorü li 
irü, pănă când nu dă garanţii, că va apăra 
Iteresele Japonesilorü. Captivitatea rege- 
|i íngreunézá fórte multü deslegarea pacl- 
Ică a cestiunei coreane.

I Tientsin, 28 Iulie.
I Inimiciţiile s’au ínceputü deja, şi &ta- 
Irile în totă forma suntü în ajunü de-a
■ înoepe. Se face totü posibilulü, ca sé se 
lungă la -o soluţiune pacînică.

I Shangai, 29 Iulie.

I După soirile sósite din Soeul, con- 
lulü jjaponezü a provooatü pe guvernulü 
ti Corea, sé pretindă retragerea gardelorü 
lineze. Guvernulü coreanü ínsé a refusatö.
I urma acésta s’a náscutü unü micü rés- 
liu şi gardele japonese au asaltatü pala- 
llü regalü şi au fácutü prisonierü pe re- 
lle Coreei. Regele îşi ia acum refugiulü
I puterile europene, ca aceste sé întrevină.

*
Japonia mai cu semă se baseză pe 

bta sa, pentru a pute resista, flotă care 
[prinde patru cuirasate — dela 3780 — 5280 
ne — cu o forţă de 9—13 noduri, cu
I de tunuri, şi 8 cuirasate protegiate, dela 
100—4200 tone, cu o forţă de 17—23 no
ri, cu 212 tunuri şi tunuri-revolverü şi 
| tuburi de torpile, mai multe avisurl şi 
prucişătorl neprotegiaţî; şi în fine 40 de 
rpilorl cu o vitesă de 19—23 noduri. E 
Moiosü, că China, — cu tóté ale sale patru 
badre din Pei Yang, Fu-Tşeu, Şanghai şi 
Lnton, cu ale lorü 80,000 de tone şi 6 
la 700 de tunuri — sé potă opune, în casü 
résboiu, veeinilorü ei ageri şi îndem- 

ifcicl, o marină aşa de eficace ca a lorü.

S C IR IL E  D IL E 1 .
-  18 (31) Iulie.

Regele României în streinătate. Ma- 
statea Sa Regele Carolü Ia plecatü ieri la 
a 1 şi 30 m., cu trenü separatü, în strei- 
Itate. Plecândü din 'Sinaia, în trenulü re-

i dû au luatü locü Alteţele Lorü regale prin- 
pele Ferdinandü şi principesa Maria, toţi 
omnii miniştri, cari se aflau la Sinaia, 
recum şi domnii coloneii Manu şi Bereş- 
lanu, cari vorü însoţi în călătoriă pe Ma- 
istatea Sa. Părecihea moştenitore române 
miniştri au însoţiţii pe Suveranü pănă 

, Predealü. Ajungêndü la TimişO, pe te- 
toriulü austro-ungarü, regele Carolü a 
)stü obiectulü unorü frumôse manifesta- 
unï. Pe valea Timişului manevra regimen- 
ilü de infanteriă 82, care garnisonézà în 
raşovfi. Trenulü regalü românü fiind ob- 
îrvatü, eserciţiile s’au întreruptü, ofiţerii 
au apropiatü de traseulü călei ferate au 
ilutatil raspectuosü, ér musica regimentu- 
li a cântatü „Hora Sinaiei“. Majestatea 
a regele Carolü a eşittt la feréstra cupeu- 
À şi a mulţumitfl cordialü.

—o —
Furtuna de Sâmbăta trecută, pe care 

mü semnalat’o în numërulü de alaltă-erl, 
fostü de-o vehemenţă extra-ordinară. La 

oi, în cetate, ea a fostü mai puţinfi pă- 
ubitore, :n suburbii insé, mai alesü în 
Braşovulfi vechiu“ şi în „Blumëna“, a pri- 
inuitü pagube enorme. Grindina a spartü 
iii de ferestri, felinarele de pe strade, cu 
uţine escepţiunl, au fostü nimicite totalü, 
iruri întregi de case au rëmasü fără niol 
feréstrà întrégô. Vêntulü a smulsü din 

âdécina arbori bôtrânï, a culcatü la pă- 
îêntü mulţime de stobôrë, a rôsturnatü 
nai multe şuri şi alte clădiri economice, 
î’au întêmplatü şi multe nenorociri, caii 
ela trăsuri s’au speriatü si luând’o la fugă 
e-a lungulü stradelorü, au vulneratü gravü 
nai multe persône. De prisosü a spune, că 
nai alesü grânele, cari în părţile nostre

încă nu suntü secerate, în locurile atinse 
de grindină au fostü distruse totalü, ér 
pomii de prin grădini, cari anulü scesta 
erau fórte promiţători, au rëmasü despo
iaţi de fructe.

Furtuna de Sâmbătă, după cum se 
vede, a pricinuitü mari devastaţiuni nu nu
mai la noi, ci şi în părţile mai depărtate 
ale Ardealului. Astfelü ni-se scrie, că la 
Gherla s’a descárcatü, în aceeaşi p© 1& 
órele 6l/2 p. m., o furtună, care a scosü 
din rădăcini arbori seculari, a spartü mul
ţime de ferestri şi la urmă o plóiá to
renţială, ameninţa oraşulü cu o formală 
inundaţiă.

— o—
0 nouă societate română. La 19 Iu

nie 1894 s’a pusü basele unei noué socie
tăţi române, cu numele „Dacia-Traianâu în 
Bucurescl. Ea are unü îndoitü scopü cul- 
turalü şi ajutorü reciprocü între membri. 
Acéstá societate numără deja 150 membri 
fundatori, bărbaţi şi femei animaţi de celü 
mai puternicü sentimentü de solidaritate, 
care trebue së constitue de altminteri basa 
orl-cărei asociaţiunl.

— o —
La castelulu Peleşti şi palatulü din 

Bucurescl se facü mari pregătiri în aparta
mentele M. S. Reginei pentru reîntorcerea 
ei în ţ0ră. M. S. Regina, după pâtü scimü,. 
c[ice „Naţionalulfi“, se va íntórce în ţ0ră pe 
la finele lunei Augustű.

—o—
Contele Goluchowsky, ministrulü aus

tro-ungarü pe lângă guvernulü românü, 
care acum se află în concediu, va merge 
la Bucurescl — după cum cetimü în „Neue 
Freie Presse“ — numai pentru unü scurtü 
timpö. Contele Goluchowsky, care a repre- 
sentatü 8 ani monarchia austo-ungară în 
Bucurescl, are dorinţa de a rëmâné în dis
ponibilitate, pentru mai mulţi ani, spre a 
se ocupa cu administraţia întinselorù sale 
domenii şi eventualü së ia parte la viâţa 
publică a Galiţiei, în care tatăl ü sëu a ju- 
catö unü rolü fórte importantü. Cestiunea 
numirii urmaşului d-lni Goluchowsky se va 
resolva probabilü la tómná, şi anume după 
sesiunea delegaţiunilorQ.

— o — -

Şcolari eliminaţi. La ordinulü minis
trului de culte şi instrucţiune publică, au 
fostü eliminaţi din scóla civilă din Oraviţa 
şcolarii români Ioanü Straiu (cl. IV) şi Vic- 
torü Madincea (cl. III) pe motivü, că au 

agitată contra Unguriloru şi-au defaimatu tri- 

colorulu ungurescu. — Aţi mai auditü aşa 
ceva?

— o —

Familia Buzeştiloru 1 îmadirea ei 
cu Miliaiii Vitézulü. Cetimü în diarulö „Gor- 
julü:u D-lü Grigore Manu, directorulü gene
ráló alü monopolurilorü şi fostü directorü 
alü archivelorü statului, venindü ín Gorjü, 
pentru complectarea cercetárilorö sale asu
pra familiei Buzeştilortt şi asupra înrudirei 
acestei familii cu Mihaiü Vitézulü, înrudită 
încă şi cu familia Creţuleştilortt, dintre cari 
unulö, Dobromir biv vel ban, tatálü Neao
şei, soţia lui Radu Logofőtulü din Drăgo- 
eştl, buniculü Stancăi, nevasta lui Mihaiü 
Vitézulü, a stăpânit Voinigeştii (Voiniceştii), 
a propusü d-lui Al. Stefulescu, adêncü cu- 
noscëtorü alü monumentelorü istorice din 
judeţultt nostru, să bine-voiască a-lü ajuta 
în găsirea acelui Dobromir biv vel ban. 
D-lü Stefulescu, cunoscêndü unü documentü 
slavicü la Băleştl, a însoţitfl, după dorinţă 
pe d-lü Manu şi a luatü actulü, ce se găsea 
depusü în primăriă. Studiândü acelü actü, 
în timpulü câtü d-nulü Manu a fostü la 
schitulü Lainici, d. Stefulescu l’a aflatü da- 
tatü din 7 Septemvre 1587, din timpulü lui 
Mihnea, fiulü lui Alexandru, şi prin elü se 
confirmă moşia Băleştii unorü locuitori, 
arëtândü, că Dubromir biv vel ban a stă- 
pânitü hotarulü Voinigeştii şi avea unü 
frate Gheorghe. Totü în Băleştl s’a gásitü 
în turnulü biăericei din mahalaua Arhoţl o 
inscripţiă de la fundarea acelei biserici, pe
o blană de lemnü, cu unü pomelnicü din 
timpulü lui ŞerbanO Cantacuzen. Tabla şi 
documentulü au fostü aduse în T.-Jiu; do- 
cumentulü, după dorinţa d-lui Manu, va fi 
fotografatü, deórece îlü interesézá fórte 
multü.

România şi Serbia. „Neue Freie 
Presse“ de Sâmbătă publică urmátórea te
legramă din Belgradü, eu data de 26 Iulie: 
Ministrulü preşedinte-NicolaevicI sosesce din 
Niştt mâne. Guvernulü este hotárítü, ca afa
cerea contractului pentru furnitura sáréi 
din România, s’o resolve în modü amicalü.

— o -
Alergarea dè cai, ce era s’o arangeze 

mâne (1 Augustü) regimentulü de husari 
„Kaiser“ Nr. 1 în Râşnovfi, s’a amânatü 
din causa morţii archiducelui Wilhelm.

Limba română în comunele din Bucovina

Cetimü în „Gazeta Bucovineiu:
Cum amü cjisü districtulü Storojine- 

ţulfi ne face cea mai mare cinste relativü 
la chestia introducerii limbei române, ca 
limbă protocolară şi de corespondenţă în 
afacerile comunale. Aşa acum ér ne vine 
soirea, că şi în comuna Cupca şi Igeştl s’a 
introdûsü limba română în agendele co
munale.

Din Igeştl ni-se scrie, că în şedinţa 
din 22 Iulie n. a. c., membrulü comunalü 
d-lü Petru de Rey, a fácutü propunerea 
relativă la introducerea limbei române, care 
propunere a fostü primită de toţi membrii 
comunali, afară de unulü, anume d-lü Di- 
mitrie Ţurcanfi, care din cause nemotivate 
nu a voitü së iscáléscá protocolulü şedinţei. 
Noi nu credemü, că d-lü Ţurcantt a fácutü 
acésta din propria iniţiativă, pentru-că e Ro
mânü şi inima îlü dóré pe Românü pentru 
naţiă, limbă şi chestiile naţionale, şi mai 
alesü acum, când vede cu câtă rîvnă luptă 
veneticii contra tuturorü întreprinderilorü 
nostre.

Suntemü siliţi a crede, că alt-ceva e 
causa, şi noi o vomü descoperi, cum amü mai 
descoperitü şi pănă acum multe. Şi noi 
nu ne vomü ruşina a aduce la cunoscinţa 
tuturorü, numele acelorü persóne, cari lucră 
contra intereselorü nostre, fiă ele chiar 
Români, pentru-că noi dela jiâ-care Română 

ceremű, ca elü înainte de tóté së fiă ci trupu 

şi sufletu Românü şi omu la loculă sëu, ocupe 
elü ori şi ce funcţiune séu posiţia.

Din cronica gimnasiului din BeiuşU.
Reasumândü într’unulü din numerii 

trecuţi cuprinsulü programei gimnasiului 
superiorü gr. cat. din Beiuştt pe anulü sco- 
larü 1893 — 94, amü omisü capitolulü înti- 
tulatü „Acte mai însèmnate“, asupra căruia 
amü promisü, că vomü reveni.

Actele acestea se împartü în douë 
categorii : dela patronă, care este I. P. S. 
Sa Episcopulü Mihailü Pavelü dela Oradea- 
mare, şi dela Direciiunca superiôrâ, séu dela 
autorităţile şcolare superióre unguresc!. 
Dintre cele dintâi estragemü urmátórele;

Cu data de 14Decemvre ministeriulü un
gurescü de culte şi instrucţiune publică îi 
trimite îndërëtü Patronului statutele nou 

elaborate ale societăţii de lectură, cerêndu- 
se prelucrarea loră ast-felu, ca în societatea 

de lectură a tineriloră scolarï delà acelu gim- 

nasiu limbei şi literaturei maghiare se’i-se 
asigureze unu terenű principala.*)

Cu data de 15 Decembre se comunică 
rescriptulü ministerului de culte şi instruc
ţiune publică cătră Patronulü gimnasiului, 
prin care se impune, ca programele, înce- 
pêndû din estu anu scolastic, së se redac

teze în limba maghiară şi cea română.
Cu data de 1 Martie se comunică di- 

recţiunei gimnasiului, că în ce privesce 
statutele societăţii şi programele în douë 
limb!, „Prea Veneratulü Consistorü va face 

reiaţi une la In. Ministerű de culte şi instr. 

publică, dreptü aceea pănă la resoluţiunea 
finală, Direcţiunea se remână în aşteptare.“

In cursulü anului scolasticü trecutü, 
didactrulü s’a urcatü dela 12 la 18 fl. la 
anü şi s’a dispusü a se lua o taxă de pri
mire de 2 fl. dela fiă-care elevü. —

Dintre actele venite dela Direcţiunea 
superiôrâ însem n ámü :

*) După statutele vechi, din 1862.seopulü 
acestei societăţi era : „desvoltarea mai amplă 
în limbaşi literatura românăw. Acestü para- 
grafü nu i-a convenitü ministeriului de in
terne şi de aceea a cerutü modificarea sta- 
tutelorü. — Red.

în 1893, cu data de 5 Iulie, se trimi
te (direcţiunei gimnasiului) copia rescriptului 
ministerialü cătră Patronü, privitóre la {edi- 
tarea programei în limba română şi cea ma

ghiară.

18 Iulie. Se cerü date despre copiii 
veniţi dela scólele poporali, cart nu sciu ungu~ 
reşce.

26 Iulie. Tinerii căejuţi la maturitate 
nu mai potü repeţi cl. VIII. Potü însë, en 
concesiunea superiorităţii scol., së frecuen- 
teze unele prelegeri, ca ascultători extra
ordinari.

2 Augustü. Minist, de cult. şi instr. 
publ. provocă direcţiunea, ca së compună 
istoria gimnasiului pentru mileniu.

25 Augustü. Tinerii căluţi la maturi
tate, cari frecuentézá prelegerile de cl. VIII. 
ca benevoli extra-ordin ari, nu suntü a se 
clasifica a doua-oră, ci rămâne în valóre 
testimoniulü lorü, primitü în an. scol. de 
mai ’nainte.

13 Sept. Se dispune a-se'procura, fără 
amânare : I. „Europa a magyarok hon ofog- 
lalása előtt, s a frank biradalom szétbom
lása idejében. Dr. Márki Kogutovicz. 1893;“
— casându-se cele usitate pănă aci.

17 Septemvre. „Se ordinézá, ca numele 

de boteză în cele oflcióse së se scrie un- 
guresce.“

30 Sept. Realele militáresci c. r. se 
consideră de publice. Tinerii, car! trecü 
dela acestea la gimnasiï, n’au së facă esa- 
menü, decâtü din studiele diferenţiali.

19 Oct. Se dau favoruri pe liniile 
ferate pentru studenţi şi profesori la escur- 
siunl.

în 1894, Ianuarie 14. Se trimite pro
grama mileniului.

10 Febr. Se urgéza subşternerea stătu- 
teloru societăţii de lectură de nou prelucrate, 
pănă la finea lui Februarie.

23 Martie. Se aprobă depărtarea lină 
din institutü a student, de cl. VIII St. Be- 
rinde pentru frecuentarea popinelorü.

11 April. Se comunică copia rescriptului 
ministeriului de culte şi instr. publ. cătră 
Patronulü institutului, în care se cere, ca 

istoriculă gimnasiului pentru mileniu sè se edi

teze,afară de limba română, şi în cea maghiară.
6 Maiu. Se impune direcţiunei gim- 

nasiali, ca numele de hotezű ale Jidaniloră 

së nu se maghiariseze, etc. etc.

Din datele reasumate aci se vede des
tulü de lámuritü, cu ce paşi repezi înaintézÜ 
maghiarisarea acestui gimnasiu românescü, 
asupra căruia dispunü autorităţile unguresc! 
tocmai, ca şi cum ar fi alü lorü.

Telegramă particulară
a „Gazetei Transilvaniei“ .

VaţlJ, 30 Iulie*). George Popă de 
Bâsescï, escortatü dela Cluşiu prin doi 
gendarmi, a intratü astăcţî în temniţa de 
aici aflândü pe ceilalţi mândri şi voioşi. 
Cluşienii şi Pestanii asmuţă érâ?ï. 
Unü spectacolü deliciosü. Miniştrii 
maghiari potü fi mulţămiţi de opera 
severşită, căci téra şi idea de stătu 
maghiarü suntü salvate, ér martirii 
noştri vorü sci goli şi acestü pa
li arii !

SCIRi ultime.
Petersburg, 30 Iulie. „Novoje 

Vremja* 4i°e> Rusia are mare 
interesü de-a interveni în Corea. 
Rusia nu póte vedé cu ochi buni o 
domniă japonesă în Corea.

Londra, 30 Iulie „Agenţia Reu
ter“ comunică din Shangai, că naia 
chinesă, care a fostü scufundată de 
japonesî avea 15C0 omeni, cari au 
peritü cu toţii, afară de 40, pe cari 
i-a mántuitü vaporulü trances „Liontt. 
Toţi europenii de pe naia „Kowshing* 
au fostü puşcaţî.

*) Acestă telegramă ni-a sositü asérá după 
espe^larea foii. -- Red.

Proprietarii: Da«. Aur>ei ^h ir 'e s ia n u .
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O&srsul. la  b u r sa  din H iena.
Din 30 Iuiie J894.

Eenta ung. de aurQ 4% . . . 121.55

Benta de cor6ne ung. 4°/0 . . 95.95

împr. căii, fer. ung: în aură 41/2°/„ . 127.10

Impr, căii. fer. ung. în argint 41/2°/c , 102. --

Oblig. căii. ier. ung. de ost. I. emis. 125.—

Bonuri rural© ungare.................. 95.50

Bonuri rurale croate-slavone. . . 99.60

Imprum. ung. ou premii . . . . 151.—

Juosuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 143.—

Benta de hârtie austr. . . . . 98.50

Benta de argint auetr...................98.40

Renta de aur austr.......................122.15

LoaurI din 1860 .......................  147.60

Acţii de aie Bânoei austr o-ungară . 1006.—

Acţii de-ale Bâneei ung. dn credit. . 450. —

Acţii de-aie Binoei austr. do credit. 354.40

Napoleondoiî...............................  9.92

Măre! itnp. ger............................ 61.10

London (lire sterlinge)..................124.60

Rente de corone austr..................97.40

C u rsu lfi p ie ţe i B r a şo v â .
Din 31 Iulie 1894.

Bancnote rom. Cump 

Argint român. Cump. 

Napoleon-d’ori Cump. 

öalbení Cump:

9.79 Vând. 

9.75 Yend. 

9.86 Yend.

5.80 Yend.

9.84

9.80

reSutu pentru cuartirfi şi lemne de 
foca:

4. Poştalii de înveţătoresă din 
Jina cu salariu c|e 200 fi., cuartirâ şi : 

lemne de foca.

5. Postula de învăţătorii secun- 

daru din iina cu salariu de 200 fl., 
cuartiră şi lemne de focii.

Reflectanţii se-şi trimită supli- 

cele instruate cu t6te documentele 

prescrise de lege şi speciale cu di

ploma de cualiflcaţiune pană în 5 Au

gusts st. n. a. c. la

Comitetulu administrator m de 

fondulu şi şcâlele centrale a faştiloru grâ- 
niterî din regimentulu românit 1.

S ib iiu , în 17 Iulie 1894.
468,3— . ■?

Btibie rusesc! Camp. 132.50 Yéad. —. —

Mărci germane Cump. 60.60 Yend. . —.—

Lire turcesc! Cump. —.— Vénd. —. —

Scris. fono. Albina 5% 101.25 Yéad. 102.25

Nr. 414—1894.

La şcolele centrale ale foştiloru 

grâniţerî din regimentulu rouaânu I, 

cu 'începutulu anului şcolara 1894/5 

aţintii de ocupaţii următdrele posturi 

în-yeţătoresci, şi anume:

4 I, In comitafculu Făgăraşului:

1. Postulu de înveţătoresă din 

Voila, cu salariu de 300 f l , cuartiru 
şi lemne de iocu.

2. Postulu de învăţătorii dirSgente 

din Mărgineni cu salariu de 300 fl.

II. In comitatulu Sibiiului.

8. Postulu de înveţătoru adjuncţii 

din Oriatîi cu salariu de 277 fl., apoi

De închiriată.
Odăi elegantă mobilate,
cu totu confortulu, se potîi 
în c h ir ia . cu cjiua, cu septe- 

mână, cu luna, pe lângă pre

ţui i moderate, în

Vila K e r ts c h
situată în eelu mai plăcuţii 
loou . alu oraşului nostru, pe 
P ro m e n ad a  de jo su , a- 
veodu în parterre restauraţie.

Ânunciuri
(mserţiani şi reclame)

S u n tu  a s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
a d m in is tr a f iu n i. In c a s u lâ  pu- 
bSicârii unui a n u n c iu  m ai mufif 
d e  o d a tă  s e  f a c e  s c ă d e m e n tâ ,  
câa*e c r e s c e  cu  câ tfi p u b lic a r e a  
s e  f a c e  m aţ d e  m u ite -o rL  

Administraţi un ea 

GAZETEI TRANSILVANIEI.“

ABONAMENTE
l iA

GAZETA TRANSILVANIEI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria:
Pe trei lum ............................. ....  3 ii. —
Pe şese luni. . . . . . .. . . , 6 ii. —
Pe unu an ii................... ....................... 12 ii. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................. ....  . . 10 fr.
Pe şese luni . . . . . , . . . . 20 fr.
Pe unu anu. . . . . . . . . . .  40 fr.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu. . . ............................. ....  ' • ^ tl* —
Pe şese lu n i................... ....  . . . 1 fi-« —
Pe trei luni . . . . . . . . . .  50 C î\

Pentru România şi străinătate:
Pe anu............................. . . . . . 8  franci.
Pe şese luni ............................................4 franci.
Pe trei l u n i .................................. • 2 franci.

Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

A V I S U !
Subsemnaţii Comercianţi şi Antreprenorii

H otelu lu i „NICOL.AU“  din S in a ia ,
aducemu la cunoscinţa Onorabilului Publicu, precum şi Clien
telei n6stre, că

a amu arangiatu pentru Sesonulu de varâ
¥ _ \t>

sub conducerea talentatului artistu Ionică, Burlantl, care va 
delecta pe Onor. Publica cu cele mai plăcute arii, atâtu na
ţionale, câtii şi streine, în timpulu dejunluui, câtfi şi în timpulu 
prânzului. — Totu-de*odată recomaodămii

„R E S T A U R A N T U L U “
nostru, unde se găsescu în ori ce timpii mâncările cele 
mai bune naţionale. traneese, germane, asemenea şi vinu» 
rile cele mai renumite, precum : Gollu, Drâncea Oraviţa, 
Drăgăşani, Odobeştî etc., între cari posedemii şi din acelea 
premiate CU I f le d a l ia  d© a u r i i  la Exposiţia Universală 
din Pariau, 1889.

Sperămu, că Onor. Publicu ne va încuraja eu visită nume* 
rdsă, promiţendu-i serviciu prompţii şi preţuri moderate.

Cu t6fcă stima:

1484 6 N. TUNAR1U şi VOINA.
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ISVORüLÜ M atild de BODOE
cea m ai c r is ta lin ă , in acid-carbonic cea mai b o g a tă

a p ă  a n c iîz ^ .e ra ,lă <
alcalin-acide-ferruginósa a conimentiilui.

W *T  Isvoru ferruginosű de primuiű rangú! ~ 9 §
Medicameutu cu cele mai strălucite succese în contra ma-

ladieior stomacului, în contra nervozităţii, în contra maladieloru

causate din lipsă de sânge şi cu deosebire în contra maiadieloru 

femeiloru etc.
ri ;

Apa minerală . ^ M Â T I L D ^  se găsesce în calitate 
prospeta în depositulu subsemnatului: Ura&övify Strada Mi
chail Weiss (uliţa poştei) Mr. S2, în töte balurile şi cele mai 
multe băcănii.

P reţu lu  unei s t ic le  de I Litru (fără stic lă ] & cr .
Cu tofcă stima:

Administraţiunea isvorului şi depositü de exportaţiune

IO SIF  GYÖRGY
471,4—5. (Transilvania.) ISoclok« (Transilvania.)

Antreprise de pompe funebre

ZEZ- T ’-u .tse ls:-
B r a s o v ii ,  S tra d a  P o r t l l  Mr. 4 . C o lţu lii T e r g u li i  b o ito r ii.

Recomandă on. publicu la căsurî de ra6rte, aşe4ămentulu 
seu de înmormântare b o ga tu ,a so r ta tu  în cari tote obiectele, 
atâtG sortele mai de rendii, câtu şi cele mai fine, se po tu  
c ă p ă ta  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d e p o u  <Ie S ÎC rilir i de filie ta ltl ce se 
potu închide hermeticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturoru siCTiltaiUirifi de te im iu , 
de n ie ta lu  şi de le n t i lă  de  ş tq ja v u .

Depou de cununi pentru monumeute şi plantÎCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi unu caru fu n e b ru  ve
neţii pentru cop ii, precum şi cioclii.

Comande întregi se eseentă p r o m p ţ i i  şf le it ln ii^  iau 
asupră-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  s tre ln ă ta te *  

In fine recomandii şi birouiu meu mijlocitorii procedândii 
cu cunoscuta’mi soliditate.

La caruri de morte a se adresa la
E. T u f  s e  k .

13—*

Tipografia A. Mureşianu, Br&şoT„


